



美中貿易戰、俄烏戰爭 對國際原物料貿易之影響趨勢

◎連文榮／中華經濟研究院第二（國際經濟）研究所 研究員

俄烏戰爭是2022年及2023年全球最重大的地緣政治事件，在美國帶頭發起對俄羅斯經濟制裁下，造成全球重要原物料供應鏈之顯著變化。其結果是：歐洲國家減少自俄羅斯進口，但仍無法完全脫離；美國大幅增加對歐洲國家的出口，明顯獲利；中國大陸少數商品大幅增加自俄羅斯進口，惟原油並未明顯增加；日本、韓國及臺灣多數商品都減少自俄羅斯進口，但仍無法脫離。

關鍵詞：經濟制裁、俄烏戰爭、美中貿易糾紛

Keywords: Economic Sanctions, Russo-Ukrainian War, United States-China Trade War

重大地緣政治動盪事件

最近幾年全球政經局勢相當不平靜，主要受三大事件影響，分別是2018年的美中貿易糾紛、2020年的肺炎疫情及2022年的俄烏戰爭。此三大事件一直到2023年第一季都尚未平息，導致全球經濟持續動盪近5年。

若從地緣政治的觀點來看，前述三大事件中，以俄烏戰爭的衝擊最大，其次是美中貿易糾紛，而肺炎疫情的衝擊與地緣政治關聯性不高。俄烏戰爭除了因為俄羅斯及烏克

蘭是全球農產品及礦產品的生產大國，烏克蘭生產因戰爭而受創，俄羅斯因許多國家的經濟制裁使出口供應受阻，嚴重衝擊全球經濟之外，俄羅斯與北約之間的敵對態勢升溫，也給予全球帶來政治不安的風險，甚至有爆發核戰的可能。而美中貿易糾紛愈演愈烈，一開始是美國對中國大陸部分商品課徵25%的懲罰性關稅，此時尚屬於經濟層面，之後逐漸發展為美國以國家安全為由，拉攏澳大利亞、紐西蘭、英國及加拿大成立五眼聯盟外，又積極地制定各項措施，以遏阻中國大